

冬交会上展特色,招商引资成效好 共享农庄 共享幸福

以农为本 产业支撑共享农庄发展

在澄迈白莲鹅共享农庄展区,一阵香味扑鼻而来。“好吃,甜而不腻,十分爽口!”海口市陈丽丽品尝完红烧白莲鹅后,赞不绝口。

“这是我们专门邀请广东师傅烹饪的,等我们的共享农庄建成后,欢迎大家常来做客!”白莲鹅共享农庄负责人罗海平忙着招呼参展市民游客。

白莲鹅共享农庄是今年刚获批创建的98家海南共享农庄试点单位之一。“以农为本、产业支撑、品牌带动、共同富裕,是我们共享农庄坚持的经营理念。”罗海平介绍,成为共享农庄试点单位之前,公司以养殖为主业,养鹅产业辐射带动琼中黎族苗族自治县、白沙黎族自治县、保亭黎族苗族自治县等地1万多户农户增收。

走进北纬18度共享农庄展馆,一个硕大鲜红的火龙果非常吸睛。展区一旁,几位美术老师坐在展板前画画,

画作的角色当然也是火龙果。

“我们农庄建成后将开设自然教育课堂引导游客进行亲子互动,零基础的游客也可以跟着我们的老师学习。”北纬18度共享农庄相关负责人赖俊坤告诉海南日报记者,海南北纬十八度果业有限公司以种植火龙果为主业,目前在海南有6个火龙果种植基地,种植面积达2.1万亩。通过发展产业带动农民致富,该公司2017年帮扶贫困户800户,解决近5000人的就业问题。

“今年农业企业申报创建共享农庄试点单位的前提是,必须有产业支撑,以农为本。同时,要带动80户以上贫困户发展。”省农业农村厅休闲农业处相关负责人介绍,去年海南首批61家试点共享农庄建设已初见成效,差异化、特色化的农业生产规模达23万亩,满足了不同消费群体的个性化需求。

招商引资 预计在冬交会上招商70亿元

在木养元新潮共享农庄展区,一位客商跑过来咨询:“你们农庄的宣传资料还有吗?”农庄负责人黎捷不好意思地说:“今天的300多份宣传资料都派发完了,十分抱歉。您可以看看我们展板上的介绍。”

去年创建海南共享农庄试点单位的五里路茶韵共享农庄本月底即将开门迎客。“我们农庄现在已经和16家企业共享茶叶产品了,最多的一笔订单达28万元!”五里路茶韵共享农庄负责人王见君说。

“用最优质的资源吸引最好的投资!目前已有1家共享农庄完成订单合同招商额30亿元,本届冬交会共享农庄展区预计招商70亿元。”省农业农村厅休闲农业处相关负责人

表示。

今年9月至10月,省农业农村厅在北京、南京、广州举办了3场海南共享农庄宣传推介招商活动,共签约52.3亿元,签署了9份合作协议。“这远远超出了大家的预期,可以看出海南共享农庄在全国已经有了一定的知名度。”该负责人说。

在省农业农村厅的推动下,海南共享农庄还利用多层次资本市场进行股权融资。通过农产品众筹、民宿建设众筹、农产品预售等方式,创新融资模式。

去年以来,海南共享农庄累计吸引投资76亿元。此外,我省设立国内首支共享农庄基金,基金规模50亿元。

三产融合 一些新业态正在兴起

以辣木为主题的木养元新潮共享农庄,以百种香水为主题的香世界共享农庄……在冬交会共享农庄展区,海南日报记者发现,共享农庄建设催生的一些新业态正在兴起。

在木养元新潮共享农庄展区的货架上,辣木蜂蜜饼、辣木茶等产品引人注目。“通过种植辣木,将辣木叶、辣木籽加工成特色产品,深受市场欢迎。农庄建成后,我们还将发展旅游业,邀请游客到我们这体验种茶、炒茶的过程。”黎捷说,公司和中国热带农业科学院合作,将辣木进行矮化,使辣木种植密度和产量更高。

充分挖掘农业的多元属性,培育休闲观光、健康养生、文化创意等新业态,以农促旅、以旅强农、以文

创树品牌,促进农村一二三产业融合发展,已成为海南共享农庄“庄主”们的共识。

据了解,三亚海棠湾共享农庄打造农事体验、科普教育、田野艺演等业态,今年年初开业至今已接待游客26万人次;琼海田园梦想共享农庄在2018年博鳌亚洲论坛年会期间接待游客1.3万人次,其中外宾200多人;五里路茶韵共享农庄拟发展与茶文化相关的休闲业态……

共享农庄这一创新的乡村建设模式,正是一种连接农民、消费者和企业的利益共享模式。科学合理地推进共享农庄建设,人人能实现自己的“共享梦”,共享幸福。

(本报海口12月14日讯)



12月14日,冬交会共享农庄展区,小朋友被展馆内盛开的兰花所吸引。 本报记者 袁琛 摄

人物特写

澄迈才存共享农庄创始人徐取俊: 返乡大学生怀揣“乡村迪士尼”梦

■ 本报记者 傅人意 实习生 林美余

12月14日,2018年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)共享农庄展区人气爆棚。走进才存共享农庄展馆,一群市民游客正在品尝美味的菠萝和热气腾腾的鸡屎藤。

才存共享农庄创始人兼董事长徐取俊,是澄迈县大丰镇才存村返乡大学生,2012年底返乡创办才存有限公司。

徐取俊认为,建设共享农庄,首先要解决吃的问题,其次要解决怎么玩的问题,一二三产业融合,才是发展共享农庄的路径。

徐取俊在才存村成立澄迈才存益民畜牧养殖专业合作社,从养羊开始起步,逐步扩大养殖规模。目前,合作社养殖羊和果子狸,种植咖啡、菠萝、圣女果。

才存共享农庄是去年我省首批创建的61家共享农庄试点单位之一。该农庄已建成果子狸养殖基地、黑山羊养殖基地、四季果园、多肉植物园、游客用餐中心、土特产销售中心、蘑菇体验馆等。

“去年刚开始创建共享农庄时,我发现一些农庄在主题特色上缺少创新,我想把农庄建成乡村迪士尼!”徐取俊说,他计划在不影响生态环境的前提下在村里建卡丁车赛道,让农庄“动起来”。

徐取俊认为,共享农庄要发展,必须文旅融合。他正在和海口经济学院进行合作,将体育竞技和文化产业植入共享农庄。他介绍,接下来,农庄还计划建设民宿、游泳馆、儿童水上乐园、亲子活动场、沙滩排球馆、文艺演出厅等。“我们将开办夏令营,邀请学生前来学习游玩;此外还打算办自然教育学堂,消费者可以在农庄体验农事活动,还可以将农产品打包带回家。”徐取俊说。

“目前,我们聘请了10位村民在农庄上班,元旦期间民宿和咖啡馆开业后,还将提供6个就业岗位。”怀着一份多情,承载着乡亲们的期望,以创新理念建设共享农庄,徐取俊的乡村迪士尼乐园之梦正在逐步实现。

(本报海口12月14日讯)

本省新闻 | 坚决打赢脱贫攻坚战

倾情倾力帮扶,提升民主监督实效

海南政协系统发挥优势助力脱贫攻坚

■ 本报记者 刘操 通讯员 符总

11月28日,在东方市感城镇宝上村,一排排兰花正待打包装车,娇艳的花瓣随风起舞。“合作社每天出花3000多株,今年行情看涨,年底分黄将突破90万元。”东方市政协常委黄法祥欣慰地说,作为政协委员自己要在脱贫攻坚中做好表率,希望通过发展兰花产业,带领宝上村的贫困户早日实现脱贫致富。

2020年,全国人民一道迈入小康,一个都不能少。这是党的庄严承诺。海南政协系统一直以来将脱贫攻坚作为履职的重要内容,全省政协各级组织和广大政协委员积极发挥民主监督作用,倾情倾力帮扶,为打赢脱贫攻坚战汇聚强大合力。

调研监督协商齐发力 解脱贫难题

海南省委以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,把打赢脱贫攻坚战作为第一民生工程。根据省委部署,成立了省打赢脱贫攻坚战指挥部,形成覆盖全省的五级书记抓脱贫攻坚的责任体系和脱贫攻坚战作战机制。

海南脱贫攻坚到了攻坚拔寨的冲刺期。海南省各级政协组织锚定省委确定的脱贫目标和攻坚部署,主动作为,履职尽责。

8月21日,海南省2018年打赢脱贫攻坚战问题整改大比武观摩和抽查活动正式启动,省政协同步启动全省脱贫攻坚工作监督性大调研。省政协主席会议通过《扎实开展脱贫攻坚民主监督工作的决定》,制定监督方案、明确监督内容。省政协主席毛万春及7位副主席率调研组,分别赴定安、琼中、屯昌等10多个市县,开展脱贫攻坚民主监督调研。

不设路线、不定对象、不先踩点、不打招呼,直奔调研点,随机走访贫困户。调研组深入基层,倾听基层干部和贫困群众心声,宣讲讲解各项脱贫政策措施,针对整改问题提建议、出点子,调研、监督、协商一休推。

识贫是否精准?帮扶措施是否可行?危房改造是否走形变形?针对这些问题,各调研组在掌握翔实数据和材料的基础上,提出改进意见和建议,有力推动了国务院扶贫开发领导小组反馈的5类突出问题的整改工作。

授人以鱼不如授人以渔。在临高县博厚镇新贤村,省政协调研组今年多次来到这里,走访贫困户家庭,详细了解他们的生产生活、收入、“三保障”落实情况,调研组建议要充分发挥新贤村自然景观优势,引进有实力的企业,发展民宿观光旅游。结合村里情况,盘活土地资源,引进增值一批具有“快、高、短”的产业,打造产业支撑的新农村。

身体力行让贫困群众 感到政协就在身边

在脱贫攻坚战场上,全省政协系统党员领导干部率先垂范,省政协制定《海南省政协省级党员领导干部抓农村党建促脱贫攻坚联系点工作方案》,明确省政协领导直接抓扶贫联系点党建工作,提升党组织的战斗力,打赢脱贫攻坚战。

毛万春多次带队到省政协帮扶联系点定安县龙山镇安仁村调研和指导工作。今年春节前夕,毛万春又来到安仁村。在贫困户吴时贵家中,毛万春详细了解他家的生活状况和实际困难。“要抓好产业支撑,推动资源变资产、资金变股金、村民变股民的农村‘三变’改革,形成规模和聚集效益,让贫困户彻底改变面貌。”毛万春嘱咐同行的村干部。

在毛万春协调支持下,数家有实力的企业助力安仁村脱贫。今年6月成立的仁安农业开发有限公司,以发展家禽、豪猪养殖及瓜菜、林下南药种植等项目为主,已种植益智113亩、土虫草20亩、养殖文昌鸡2000只,建设豪猪猪舍300平方米,率先试点村集体经济产业化发展。

近两年,省政协协调各级政府部门投入500多万元,对安仁村的生活生产设施进行改造升级,改善了村民生产生活条件。2018年6

月,该村整合90万元扶贫资金,并自筹20万元成立了仁安农业开发有限公司,走上试点村集体经济企业化之路,确保今年年底已脱贫的25户99人不返贫,9户贫困户22人全部脱贫。

为了让老百姓真切感觉到政协就在身边,省政协机关派驻干部驻点贫困村,与村民同吃同住,摸清情况,研究对策。经过近两年的努力,定贫困村的基础设施改善了,群众的生活面貌变了。

省政协机关各党支部确立了与贫困村党支部“共过组织生活、联动共建共享、结对帮扶双赢”的工作原则,夯实脱贫攻坚的最基础最坚实力量。

广大政协委员倾情倾力帮扶

委员是政协履职主体,在省政协号召下,全省各级政协委员同样成为脱贫攻坚中坚力量,体现出强烈的责任担当。

委员们立足岗位、发挥特长,为脱贫攻坚“尽心尽力”。省政协委员叶茂牵头组织成立了海南省乡村教育发展促进会,3年来筹款800多万元。在促进会组织协调下,180名志愿者老师深入贫困地区学校支教帮扶,促进会定期举办教师培训,有550多次农村老师参加培训,受教学生近万名。

在东方市大田镇大田村火龙果基地,海南日报记者见到了来自短草村的脱贫户符又坚。曾经,快40岁的他因家境太差一直找不到媳妇,常常借酒浇愁。在东方市政协常委、火龙果基地负责人高晓冬的帮助下,符又坚来到基地打工,不久后还定下了亲事。高晓冬的火龙果基地吸纳周围村民900多人,人均年收入3.6万元。村民打工的同时学习到技术、拓宽了视野,生活的天地更宽了。符又坚的工友羡慕地说:“阿坚跟以前相比,简直是天地之别。跟着高委员干,我们也有那一天。”

省政协采取各种方式宣传鼓劲,倡导委员投身脱贫攻坚。今年,省政协研究制订《海南省政协委员年度量化考核实施方案》《进一步加强委员、常委考核工作的规定》,把政协委员参与脱贫攻坚行动量化为年度考核的重要内容,作为政协委员履职加分项目纳入考核范围,强化政协委员履职担当的责任意识。

据统计,3年来,海南省各级政协委员以个人或公司名义参与产业、教育、科技扶贫共计投入资金2.5亿元,帮扶贫困户7460多户。2020年日益临近。在最后啃“硬骨头”的战斗中,全省政协系统将更加凝心聚力,体现责任担当,让琼州大地每一个脱贫攻坚的战场都有政协人坚定的力量。

(本报海口12月14日讯)

2018年12月15日 星期六 值班主任：丁静 主编：陈奕霖 美编：王凤龙

文昌消费扶贫 交易额达70多万元 受益贫困群众648户

本报文城12月14日电(记者李佳飞 特约记者黄良策)自省委、省政府提出消费扶贫爱心行动的倡议以来,文昌市委、市政府积极响应,相继在全市17个镇开展消费扶贫专题活动,呼吁各界以消费扶贫方式助力脱贫攻坚。海南日报记者今天从文昌市扶贫办获悉,截至目前,文昌全市爱心农产品线上线下交易70多万元,受益贫困群众648户。

符松是东郊镇椰林村文龙村民小组贫困户,今年,他家产的蜂蜜质量很好,却找不到销路。驻村第一书记阮家颖了解到他的情况后,帮助他拍摄产品图片,撰写简介,发布到省爱心扶贫网文昌页面,同时利用微信朋友圈进行宣传。如今,经过大家1个多月的努力,符松已经通过线上销售了30多罐蜂蜜。

据统计,截至目前,文昌市线上线下销售贫困户农产品种类约60种,线上交易4509单、金额33.6万余元,线下交易金额43.8万余元,受益贫困群众648户。

文昌市委相关负责人表示,将不断深化消费扶贫理念,将“农村电商”和“消费扶贫”“脱贫致富电视夜校”等活动有机结合起来,助力脱贫攻坚。

定安深挖扶贫领域问题线索 今年前11月立案35件 处分25人

本报定城12月14日电(记者邓钰 通讯员李文和)海南日报记者12月14日从定安县纪委监委获悉,定安多措并举深挖扶贫领域问题线索,严查扶贫领域腐败和作风问题,今年1月至11月扶贫领域立案35件,给予党纪政务处分25人。

据悉,今年以来,定安县纪委监委通过构建来电、来信、来访、邮件、微信“五位一体”信访举报网络,畅通举报渠道,并通过建立扶贫领域监督执纪问责协调联动机制,开展扶贫资金专项检查以及常态化开展扶贫领域腐败和作风问题明察暗访等措施深挖扶贫领域问题线索。

对排查中发现的扶贫领域违纪违法问题,定安县纪委监委坚持严查快结,通报曝光,并汇编警示教育读本,认真开展警示教育大会,做好预防腐败工作。据统计,今年1月至11月,定安县纪委监委查处扶贫领域问题58起,立案35件,给予党纪政务处分25人,通报曝光扶贫领域腐败和作风问题153人次。

购买农用机械、修复水利设施 省水务厅筹资帮助定点扶贫村发展生产

障,村民受教育程度低,生活技能缺乏,脱贫难度很大。经过多次走访调研,省水务厅针对薛宅村的实际情况,确定2018年度扶贫工作目标任务和工作措施,筹措资金帮助薛宅村解决

生产生活用水。省水务厅机关党委副书记徐国铭介绍,2018年,省水务厅已落实帮扶资金334.8万元。从厅机关经费中筹措21.8万元,用于薛宅村购买农用机

械,发展生产;厅办公经费中再拨付10万元,为薛宅村建设养蛇的农舍;省水务专项资金中拨付118万元给儋州市农委,用于龙头村小山塘建设;投资185万元资金用于修复龙头村被水

冲毁的农渠。这4项工程中,购买农用机械、养蛇农舍、小山塘等3项已经完成,修复农渠项目正在建设之中,建成以后,龙头村的300多亩农田用水将有保障。

本报海口12月14日讯(记者孙慧 通讯员邹小和)精准扶贫,扶贫资金支出要“快、稳、准”。海南日报记者12月14日从省水务厅获悉,2018年以来,省水务厅已落实帮扶资金334.8万元,帮助定点扶贫村儋州市木棠镇薛宅村解决生产发展存在的问题。

据了解,薛宅村委会下辖10个村民小组,村民居住分散,地理位置偏僻,全村可用农田少,生产用水没有保